

**Домашнее насилие: проблемы и перспективы их преодоления**

**Новожилова Екатерина Андреевна**

*Студент*

*РАНХиГС, ГМУ, Волгоград, Россия*

*E-mail: Artful-lady17@mail.ru*

«Домашнее насилие – это повторяющийся с увеличением частоты цикл физического, сексуального, словесного, эмоционального и экономического оскорбления по отношению к своим близким с целью обретения над ними власти и контроля» [1].

Семейное насилие – это одна из важнейших и актуальнейших проблем современности. Она охватывает все страны мира, затрагивает людей разных рас, национальностей, разного социального положения.

Достаточно часто мы слышим или говорим «Мой дом – моя крепость!». Придя домой, каждый хочет чувствовать себя защищенным и счастливым, находясь в кругу семьи. Однако, в случае с домашним насилием, все может быть абсолютно по-другому, а самой большой угрозой становится любимый и дорогой нам человек. Семейному насилию могут подвергаться все члены семьи, но чаще всего – женщины, дети и пожилые люди. «По статистике МВД 40% тяжких преступлений совершаются именно в семье. Около 600 тыс. женщин ежегодно получают тяжелые телесные повреждения в результате семейного насилия. В России каждые 40 минут от руки мужа или партнера погибает женщина. Ежегодно около 50 тыс. детей убегают из семьи; более 2 млн. детей до 14 лет подвергаются жестоким побоям в семье; около 2 тыс. детей кончают жизнь самоубийством; 80% преступлений сексуального характера совершают члены семьи жертвы» [2]. Не стоит забывать, что это только официальные данные, потому как большинство женщин предпочитают «не выносить ссор из избы». Да и исторически сложившийся стереотип о том, что женщина сама виновата и провоцирует мужа на подобные действия не способствует желанию обращаться за помощью.

Тревожная статистика случаев жестокого обращения в семье наводит на мысли, что насилие в ней стало таким же обычным и привычным явлением как грабежи и разбои. Острота этой проблемы показывает нам нестабильность взаимоотношений в обществе, рост девиантного поведения и изменение социально – нравственных ценностей общества. Семья как социальный институт постепенно теряет свое первоначальное значение. Происходит деградация ценностей, традиций, утрата моральных качеств, помогающих человеку быть человеком. Хотя о каких моральных качествах можно говорить, если в Интернете огромное количество роликов и фотографий о домашнем насилии? [3]

Представление о том, что семейному насилию подвергаются только члены неблагополучных семей заведомо неправильно. От него никто не застрахован. Это величайшее социальное зло несет в себе колоссальные последствия. Некоторые жертвы насилия не могут справиться с посттравматическим синдромом и кончают жизнь самоубийством или же попадают с психологическими отклонениями в клиники. У детей наблюдается задержка в развитии, расстройство аппетита и сна. Они нередко переносят эту модель поведения в свою собственную семью, считая это вполне нормальным выражением любви. Вот только утверждает такое поведение абсолютно обратное. Скорее это желание

самоутвердиться за чужой счет, доказать свое превосходство. Не исключено что в детстве такое человек сам подвергался насилию или наблюдал его. Несмотря на то, что семья – основа государства и безопасность ее находится в «его руках» сотрудники правоохранительных органов не вмешиваются в так называемые «бытовые конфликты».

В России проблема домашнего насилия не имеет законодательного оформления. Уголовный кодекс РФ содержит несколько статей, под которые попадает домашнее насилие: об умышленном причинении вреда здоровью (ч.1 ст. 115), о побоях (ч.1 ст.116), об угрозе убийством (ч.1 ст.119) и истязании (ст.117) [5]. Но действие этих статей ограничено до тех пор, пока преступление не будет совершено. «Действующие в России в настоящее время нормативно-правовые акты . . . направлены на установление ответственности и привлечение к ней тех, кто уже противоправные действия совершил. О профилактике насилия, о том, чтобы его предупредить, в действующем законодательстве речи не идет» - говорит Марина Лучникова на круглом столе с презентацией проектов НКО по созданию кризисных центров для оказания помощи в случае домашнего насилия, состоявшейся 18 мая 2012 года [2]. Вопрос о разработке закона о домашнем насилии был поднят еще в 1995 году фракцией «Женщины России», но статей, защищающих права жертв семейного насилия, в нормативно – правовых актах так и не появилось. Однако, стоит заметить, что была принята "Концепция улучшения положения женщин в Российской Федерации" от 8 января 1996 года, в ней содержится признание государством существования такой социальной проблемы и необходимости ее решения.

Сейчас эта проблема все больше волнует общественность так как о ней понемногу начинают говорить средства массовой информации. Но это лишь маленький шаг на пути к решению данной проблемы. Необходимо создание законодательной базы и принятие мер по предупреждению семейного насилия, проведение плановых профилактических разговоров с взрослыми. Кроме того, негативное отношение к семейному насилию должно закладываться в воспитание подрастающего поколения не только родителями, но и институтом образования, например детскими садами, школами. Самым главным же является гарантия защиты и помощи для тех, кто уже подвергался насилию в семье. Но и те, кто его совершают, тоже должны проходить реабилитацию и находиться под присмотром, что бы уменьшить возможность рецидива. Говорить о решении данной проблемы можно лишь тогда, когда эти меры будут выполнены, а сейчас, к сожалению, это не представляется возможным.

### **Литература**

1. Горшкова И.Д., Шурыгина И.И. «Методология выявления масштабов супружеского насилия при проведении конкретного социологического исследования»
2. Комитет общественных связей: [http://dev.molnet.ru/kos/portal/services\\_society/o\\_27053](http://dev.molnet.ru/kos/portal/services_society/o_27053)
3. <http://docfilms.tnt-online.ru/26/v02.htm>
4. Московский центр гендерных исследований: <http://www.gender.ru/archives/digest/2003/030>
5. Уголовный кодекс РФ: [http://www.ug-kodeks.ru/ug/ug-kodeks.ru/ugolovnij\\_kodeks\\_-\\_glava\\_16.html](http://www.ug-kodeks.ru/ug/ug-kodeks.ru/ugolovnij_kodeks_-_glava_16.html)
6. Шведова Н.А. «Просто о сложном: гендерное просвещение» (Пособие): <http://www.owl.ru/>